
มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวิชาคณติศาสตร

ขอสอบกลางภาคเรยีนท่ี 2 ป การศกึษา 2565
รหัสวิชา ชือ่วิชา วันเวลาสอบ คะแนนเต็ม
MAC1304 ความนาจะเป นและสถิติ เวลา 17:00 - 20:00 100 คะแนน

วันอังคาร ที่ 7 กมุภาพันธ 2566 25%

ชือ่-สกลุ............................................................... รหัสนักศกึษา................................ หมูเรยีน.............

คำชี้แจง
1. ขอสอบมี 26 ขอ 14 หนา แบงออกเป น 3 ตอน ประกอบดวย

• ตอนท่ี 1 ขอสอบแบบ 5 ตัวเลือกจำนวน 10 ขอ (ขอละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน)
• ตอนท่ี 2 ขอสอบแบบเติมคำตอบจำนวน 10 ขอ (ขอละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน)
• ตอนท่ี 3 ขอสอบแบบแสดงวิธีทำจำนวน 6 ขอ (ขอละ 10 คะแนน รวม 60 คะแนน)

2. เขียนรหัสนักศกึษา และหมูเรยีนดวยตัวบรรจงลงในขอสอบทกุหนา

3. สามารถใชเครือ่งคำนวณ ยกเวนใชจากเครือ่งมือสือ่สาร

4. อนญุาตใหนำกระดาษทีเ่ขียนดวยตัวเอง 1 แผน

5. หามนำขอสอบออกจากหองสอบโดยเด็ดขาด

6. หากมีการทจุรติในการสอบ จะไดรับการลงโทษตามระเบียบของมหาวิทยาลัย

ขาพเจาจะปฏิบัติตามขอตกลงอยางเครงครัด
ลงชือ่ผูเขาสอบ

........................................

อาจารยผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ตอนท่ี 1 ตอนท่ี 2 ตอนท่ี 3 ตอนท่ี 3 ตอนท่ี 3 ตอนท่ี 3 ตอนท่ี 3 ตอนท่ี 3 รวม
ขอ 1-10 11-20 21 22 23 24 25 26

คะแนน
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ตอนท่ี 1 : (20 คะแนน) จงกากบาททับขอทีถ่กูตองทีส่ดุเพียงขอเดียว ขอละ 2 คะแนน

1. ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. ขอมลูรหัสนักศกึษาสาขาวิชาคณติศาสตร เป นขอมลูเชงิคณุภาพ

ข. ”ภาพยนต เรือ่งทิศนอย ที่นำแสดงโดย อ้ัม- พัชราภา ไชยเชื้อ ทำรายไดประจำสัปดาห 26-29 มกราคม
2566 จำนวน 6.49 ลานบาท” เป นขอมลูทางสถิติ

ค. ครลัูกษทราบมาจากแอปพลิเคชันพยากรณอากาศวาวันนี้ ”กรงุเทพมหานครจะมีอากาศเย็น และทองฟา
สดใส” ขอมลูนี้เป นขอมลูทติุยภมิู

ง. การสังเกตพฤติกรรมผูเรยีนในช้ันเรยีน ไมใชการเก็บขอมลูทางสถิติ

จ. สถิติหมายถึงตัวเลขหรอืขอเท็จจรงิเกีย่วกับเรือ่งใดเรือ่งหนึง่

2. ขอใดกลาวถูกตอง

ก. ประชากรในทางสถิติไมรวมถึงสิง่ไมมีชวิีต
ข. การเก็บรวบรวมขอมลูบางหนวยของประชากร เรยีกวาการทำสะโม
ค. ผลรายงานคะแนนสอบวิจัยของนักศกึษาฝกสอน เป นขอมลูปฐมภมิู

ง. การนำเสนอขอมลูโดยแผนภาพจดุ เป นสวนหนึง่ของสถิติเชงิอนมุาน

จ. คาเฉลีย่ของคะแนนสอบวิชาแคลคลัูส ๒ เป นสวนหนึง่ของสถิติเชงิพรรณา

3. ขอมลูจำนวนนักเรยีนที่สมัคร TCAS รอบ 1 ของคณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา ประจำป การ
ศกึษา 2566 แสดงดังตารางตอไปนี้

สาขาวิชา ชำระคาสมัคร (คน) ไมชำระคาสมัคร (คน) รวมผูสมัคร (คน)
ภาษาไทย 377 277 654
ภาษาอังกฤษ 234 146 380
คณติศาสตร 315 183 498
วิทยาศาสตรทัว่ไป 119 86 205
การศกึษาปฐมวัย 433 386 819
สังคมศกึษา 261 181 442
เทคโนโลยีดิจิทัลเพือ่การศกึษา 34 27 61
รวม 1,773 1,286 3,059

*ขอมลูจาก กองบรกิารการศกึษา มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา ณ วันที่ 20 มกราคม 2566

ขอใดไมถูกตอง

ก. ขอมลูนี้เป นขอมลูคณุภาพ
ข. สาขาวิชาคณติศาสตรเป นอันดับ 3 เมือ่เรยีงจากจำนวนผูสมัครมากสดุ

ค. สาขาวิชาสังคมศกึษามีผูไมชำระคาสมัครเกือบ 70% ของผูสมัครท้ังหมดทีส่นใจสาขานี้

ง. สาขาทีมี่เปอรเซนตของจำนวนผูสมัครทีช่ำระคาสมัครสงูสดุคือสาขาวิชาคณติศาสตร

จ. สาขาทีมี่ผูสนใจมากสดุของคณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา มีจำนวนมากกวา 1 ใน 4 ของ
ผูสมัครท้ังหมด
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

4. คะแนนสอบยอยวิชาสถิติถกูนำเสนอในตารางตอไปนี้

คะแนน ความถี่ ความถีส่ะสม ความถีสั่มพัทธ
1− 5 4 4 x
6− 10 y z 0.35
11− 15 w 34 t
16− 20 6 n 0.15

ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง

ก. จำนวนช้ันของตารางแจกแจงความถีเ่ป นไปตามสตูรของ สตรเูกส (Sturges’s formula)

ข. ช้ันทีค่ะแนน 11-15 มีจำนวนคนมากทีส่ดุ

ค. คนทีไ่ดคะแนนมากกวา 10 มีจำนวนไมถึง 50% ของจำนวนท้ังหมด
ง. y + z = n

จ. คนทีไ่ดคะแนนมัธยฐานและฐานนยิมอยูช้ันเดียวกัน

5. แผนภาพตน-ใบทีกํ่าหนดใหแสดงคาคะแนนสอบวิชาคณติศาสตร

5 9 4 1 0
6 5 3 3
7 8 7 5

ขอใดกลาวถูกตอง

ก. คาฐานนยิมเทากับคามัธยฐาน
ข. คาเฉลีย่เลขคณติเทากับคามัธยฐาน
ค. มีอยางนอย 50% สอบไดคะแนนมากกวา 63
ง. พิสัยของขอมลูเทากับ 16
จ. คะแนนสอบวิชาวิชาคณติศาสตรมีการแจกแจงปกติ

6. อายขุองคนกลุมหนึง่ประกอบดวย 5, 8, 8, 11, 50 ป  ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. ไมควรใชคาเฉลีย่เลขคณติเป นตัวแทนของขอมลู

ข. ถาตัดคนทีอ่ายุ 50 ป  ออกจากกลุม ขอมลูชดุใหมจะมีการแจกแจงปกติ

ค. ขอมลูชดุนี้ไมมีคาฐานนยิม

ง. สัมประสทิธ์ิพิสัยของขอมลูชดุนี้ประมาณ 75%

จ. คามัธยฐานคือตัวแทนของขอมลูทีเ่หมาะสมทีส่ดุ
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7. ขอมลูคะแนนสอบยอยวิชา Number Theory แสดงดวยแผนภาพกลองดังนี้

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

∗

ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. มีพิสัยของขอมลูนี้เทากับ 12 คะแนน
ข. มัธยฐานเทากับ 5 คะแนน
ค. จำนวนคนทีไ่ดคะแนนต้ังแต 3 ถึง 5 คะแนน เทากับจำนวนคนทีไ่ดคะแนนต้ังแต 5 ถึง 8 คะแนน
ง. มีพิสัยควอไทล (IQR) เทากับ 5 คะแนน
จ. คะแนนสงูผิดปกติคือ 15 คะแนน

8. ขอมลูประชากรชดุหนึง่ประกอบดวย x1, x2, x3, ..., x10 ซึง่

10∑
i=1

xi = 230 และ
10∑
i=1

(xi − 31)2 = 800

ขอใดกลาวถูกตอง

ก. มีคาเฉลีย่ µ = 230

ข. มีสวนเบีย่งเบนมาตรฐาน σ = 16

ค.
10∑
i=1

(xi − 23)2 = 300

ง. ขอมลูชดุนี้มีการแจกแจงเบทางขวา (Right-skewed distribution)

จ.
10∑
i=1

x2
i = 5450

หนา 4 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

9. สุมหมายเลขฉลากกินแบงรัฐบาลจากแผงขายทีเ่หลือสลาก 10 ใบทีมี่หมายเลขทายครบ 10 ตัวพอดี
ให X แทนตัวเลขทายของฉลาก ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. X มีคาเป น 0, 1, 2, ..., 10
ข. แตละ x มีความนาจะเป นเทากันทกุคา

ค. X เป นการแจกแจงยนูฟิอรม

ง. X เป นการแจกแจงแบรนลูลี
จ. ความนาจะเป นที่ X > 5 เทากับ 0.4

10. ขอใดกลาวถูกตอง

ก. การทดลองโยนเหรยีญจนกวาจะข้ึนหัวคร้ังแรกเป นการทดลองทวินาม
ข. การแจกแจงทวินามโดยมีตัวอยางทีเ่ลือกมาไมจำกัดคือการแจกแจงปวสซง
ค. การทดลองแตละคร้ังมีการจำแนกผลออกเป นกลุม ๆ เรยีกวา การทดลองพหนุาม
ง. การแจกแจงทวินามสามารถประมาณคาโดยการแจกไฮเพอรจีออเมตรกิได
จ. การแจกแจงแบรนลูลีอาจเกิดจากทดลองมากกวา 1 คร้ังได
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ตอนท่ี 2 : (20 คะแนน) จงเติมคำตอบในชองวาง (ดานซายมือ) ใหถกูตอง ขอละ 2 คะแนน

11.

ใหขอมลูเชงิปรมิาณชดุ X ประกอบดวย x1, x2, x3, ..., x2566 กำหนดใหขอมลูชดุ Y คือ

yi = 202 + 3xi เมือ่ i = 1, 2, 3, ..., 2566

ถาความแปรปรวนของชดุ Y เทากับ 1296 จงหาสวนเบีย่งมาตรฐานของชดุ X

12.

ขอมลูพ้ืนทีข่องรปูวงกลมจำนวน 15 วง คือ x1, x2, x3, ..., x15 ตารางหนวย โดยทีพ้ื่นทีเ่ฉลีย่ของวงกลมท้ัง 15
วงเทากับ 25π ตารางหนวย ถารัศมีเฉลีย่ของวงกลมท้ัง 15 วงเทากับ 3 หนวย จงหาความแปรปรวนของรัศมี
วงกลมกลมท้ัง 15 วงนี้

13.

ลกูเตาลกูหนึง่มีความนาจะเป นที่จะเกิดแตม 1, 2, 3, 4, 5, 6 มีอัตราสวนเป น 1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6 ในการโยน
ลกูเตาลกูนี้ 2 คร้ัง จงหาความนาจะเป นทีจ่ะไดแตมรวมกันเทากับ 7

14.

ให X เป นตัวแปรสุมซึง่ E(2X + 3) = 2023 จงหาคาคาดคะเนของ X

หนา 6 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

15.

การแจกแจงความนาจะเป นรวมกันของ X และ Y แสดงคา f(x, y) ดังตาราง

x
0 1 2

−1 0.05 0.15 0.25
y 0 0.10 0.05 0.20

1 0.05 0.10 0.05

จงหาความแปรปรวนรวมของ X และ Y

16.

การแจกแจงแบรนลูลีทีมี่ความแปรปรวนเทากับ 12

49
จงหาความนาจะเป นทีเ่กิดความสำเรจ็

17.

สวนมะมวงแหงหนึง่มีมะมวงมันไวจำหนายแกพอคาคนกลางทีม่ารับซื้อที่สวน โดยพอคาทราบขอมลูมาวาสวน
แหงนี้มีมะมวงที่มีรสเปรี้ยวผสมอยู 1 ใน 50 ผล กอนพอคาจะตัดสนิใจซื้อจะชมิมะมวงกอนเสมอ ถาพบมะมวง
เปรี้ยวเขาจะหยดุชมิทันที อยากทราบวาโอกาสทีพ่อคาจะชมิมะมวงเพียง 5 ลกูเทากับกีเ่ปอรเซน็ต

หนา 7 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

18.

ถาทราบวาโอกาสที่นักเรยีนที่สมัครสอบ TCAS รอบ 1 ของสาขาวิชาคณติศาสตรจะชำระคาสมัครเพือ่เขาสอบ
สัมภาษณเทากับ 70% จงหาคาเฉลีย่ของจำนวนนักเรยีนทีส่มัครสอบแลวชำระคาสมัครเป นคนที่ 63

19.

ในการเลือกกรรมการสภานักศกึษาคณะครศุาสตรจำนวน 5 คน มีผูสมัครเป นชาย 8 คน และเป นหญิง 12 คน
จงหาคาเฉลีย่ของจำนวนผูชายทีจ่ะถกูเลือกในคร้ังนี้

20.

ในการเรยีนวิชาความนาจะเป นและสถิติแตละสัปดาหพบวาโดยเฉลีย่แลวจำนวนนักศกึษาจะเขาเรยีนสาย 2 คน
จงหาความนาจะเป นทีนั่กศกึษาจะเขาเรยีนสายไมเกิน 5 คน

หนา 8 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ตอนท่ี 3 : (60 คะแนน) จงแสดงวิธีโดยละเอียด ขอละ 10 คะแนน

21. (10 คะแนน) คะแนนสอบยอยของวิชาแคลคลัูส ๒ เต็ม 10 คะแนน แสดงดังตารางตอไปนี้

คะแนน รอยละของความถีส่ะสมสัมพัทธ
1 5
2 10
3 20
a 60
6 70
8 90
9 100

เมือ่ a เป นจำนวนจรงิ ถาขอมลูชดุนี้ มีคา เฉลีย่ เลขคณติเทากับ 5.55 แลวความแปรปรวนของขอมลูชดุนี้
(ประชากร) เทากับเทาใด

หนา 9 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

22. (10 คะแนน) สน้ีำและสฝีุ นชวนเพือ่นไปเทีย่วดวยกันอีก 8 คน มีบานพัก 3 หลัง หลังที่หนึง่พักได 2 คน และ
หลังทีส่องและสามพักไดรวมกัน 8 คน ถาจำนวนวิธีทีส่น้ีำและสฝีุ นจะเขาพักหลังทีห่นึง่เทากับ 56 วิธี

22.1 (5 คะแนน) บานพักหลังทีส่องและสามพักไดหลังละกีค่น
22.2 (5 คะแนน) จงหาความนาจะเป นทีส่น้ีำและสฝีุ นจะพักบานหลังเดียวกัน

หนา 10 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

23. (10 คะแนน) รานโดนัทนวิคันทรขีายโดนัทแบบสุม 20 ชิ้นตอกลอง ราคากลองละ 199 บาท รวมคาสง มี
พนักงาน 4 คนคือ กีตาร เอ็มโบ ติณติณ และมัทรี จัดเตรยีมโดนัทใสกลองแบบสุมกอนที่ rider จะมารับเพือ่
ไปสงใหลกูคา ในวันนี้เอ็มโบจัดเตรยีมโดนัท 35% ของจำนวนท้ังหมด ติณติณจัดเตรยีมโดนัท 25% ของจำนวน
ท้ังหมด วันนี้กีตารไมมาทำงานเพียงคนเดียว โดยโอกาสทีเ่อ็มโบจะลืมใสโดนัทท่ีมีรลูงไปในกลอง 1 ใน 10 กลอง
โอกาสที่ติณติณจะลืมใสโดนัทท่ีมีรลูงไปในกลอง 2 ใน 25 กลอง และโอกาสที่มัทรีจะลืมใสโดนัทท่ีมีรลูงไปใน
กลอง 3 ใน 40 กลอง

23.1 (5 คะแนน) ถาสุมสนิคามา 1 กลอง จงหาความนาจะเป นทีส่นิคากลองนี้จะไมมีโดนัทท่ีมีรู
23.2 (5 คะแนน) สมมติวามีลกูคาคนหนึง่ที่ไดรับสนิคาแลวพบวาในกลองไมมีโดนัทท่ีมีรู จงหาความนาจะเป น

ทีก่ลองนี้จะถกูจัดเตรยีมโดยมัทรี

หนา 11 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

24. (10 คะแนน) ให X เป นตัวแปรสุมตอเนือ่ง ซึง่มี p.d.f คือ

f(x) =

{
3ax2 เมือ่ − 2 < x < 2

0 เมือ่ x มีคาอืน่ ๆ

24.1 (3 คะแนน) จงหา a

24.2 (3 คะแนน) จงหา P (|X| > 1)

24.3 (4 คะแนน) จงหา E(X)

หนา 12 จาก 14

12



รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

25. (10 คะแนน) สุมเลือกผลไม 3 ผล จากถงุใบหนึง่ทีบ่รรจผุลไม 3 ชนดิ สม 3 ผล มะมวง 2 ผล มังคดุ 3 ผล
ให X คือจำนวนสมทีห่ยิบได และ Y คือจำนวนมะมวงทีห่ยิบได

25.1 (5 คะแนน) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเป นรวมกันของ X และ Y
25.2 (5 คะแนน) จงหา σ2

X+Y

หนา 13 จาก 14
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

26. (10 คะแนน) ในการทอดลกูเตา (ไมเทีย่งตรง) ลกูหนึง่ 20 คร้ัง จำนวนคร้ังทีข้ึ่นแตม 3 โดยเฉลีย่แลว 6 คร้ัง
ให X เป นจำนวนคร้ังทีข้ึ่นแตม 3

26.1 (2 คะแนน) X เป นตัวแปรสุมชนดิใด และ X มีคาใดบาง
26.2 (3 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของ X

26.3 (5 คะแนน) จงหาความนาจะเป นทีจ่ะข้ึนแตม 3 มากกวา 5 คร้ัง

หนา 14 จาก 14
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มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวิชาคณติศาสตร

เฉลยขอสอบปลายภาคเรยีนท่ี 2 ป การศกึษา 2565

รหัสวิชา ชือ่วิชา วันเวลาสอบ คะแนนเต็ม
MAC1304 ความนาจะเป นและสถิติ เวลา 17:00 - 20:00 100 คะแนน

วันอังคาร ที่ 7 กมุภาพันธ 2566 25%

โดย ผูชวยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ตอนท่ี 1 : (20 คะแนน) จงกากบาททับขอทีถ่กูตองทีส่ดุเพียงขอเดียว ขอละ 2 คะแนน

1. ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. ขอมลูรหัสนักศกึษาสาขาวิชาคณติศาสตร เป นขอมลูเชงิคณุภาพ

ข. ”ภาพยนต เรือ่งทิศนอย ที่นำแสดงโดย อ้ัม- พัชราภา ไชยเชื้อ ทำรายไดประจำสัปดาห 26-29 มกราคม
2566 จำนวน 6.49 ลานบาท” เป นขอมลูทางสถิติ

ค. ครลัูกษทราบมาจากแอปพลิเคชันพยากรณอากาศวาวันนี้ ”กรงุเทพมหานครจะมีอากาศเย็น และทองฟา
สดใส” ขอมลูนี้เป นขอมลูทติุยภมิู

ง. การสังเกตพฤติกรรมผูเรยีนในช้ันเรยีน ไมใชการเก็บขอมลูทางสถิติ Answer
จ. สถิติหมายถึงตัวเลขหรอืขอเท็จจรงิเกีย่วกับเรือ่งใดเรือ่งหนึง่

ตอบขอ ง. การสังเกตการสังเกตพฤติกรรมผูเรยีนในช้ันเรยีน เป นเก็บขอมลูโดยการสำรวจทางสถิติโดยใชแบบ
สังเกตพฤติกรรม

2. ขอใดกลาวถูกตอง

ก. ประชากรในทางสถิติไมรวมถึงสิง่ไมมีชวิีต
ข. การเก็บรวบรวมขอมลูบางหนวยของประชากร เรยีกวาการทำสะโม

ค. ผลรายงานคะแนนสอบวิจัยของนักศกึษาฝกสอน เป นขอมลูปฐมภมิู

ง. การนำเสนอขอมลูโดยแผนภาพจดุ เป นสวนหนึง่ของสถิติเชงิอนมุาน

จ. คาเฉลีย่ของคะแนนสอบวิชาแคลคลัูส ๒ เป นสวนหนึง่ของสถิติเชงิพรรณา Answer

ตอบขอ จ. สถิติเชงิพรรณา (Descriptive Statistics) เป นการวิเคราะห ข้ันตนที่มุงวิเคราะหเพือ่หาลักษณะ
กวาง ๆ ของขอมลูชดุน้ัน ซึง่ขอสรปุและผลที่ได จะพรรณนาลักษณะหรอืแจกแจงขอมลูตามที่ได รวบรวมมา
เทาน้ัน มักนำเสนอในรปูของ ตาราง แผนภาพ แผนภมิู รอยละ เปอรเซน็ไทล การแจกแจงความถี่ การหาคา
เฉลีย่
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3. ขอมลูจำนวนนักเรยีนที่สมัคร TCAS รอบ 1 ของคณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา ประจำป การ
ศกึษา 2566 แสดงดังตารางตอไปนี้

สาขาวิชา ชำระคาสมัคร (คน) ไมชำระคาสมัคร (คน) รวมผูสมัคร (คน)
ภาษาไทย 377 277 654
ภาษาอังกฤษ 234 146 380
คณติศาสตร 315 183 498
วิทยาศาสตรทัว่ไป 119 86 205
การศกึษาปฐมวัย 433 386 819
สังคมศกึษา 261 181 442
เทคโนโลยีดิจิทัลเพือ่การศกึษา 34 27 61
รวม 1,773 1,286 3,059

*ขอมลูจาก กองบรกิารการศกึษา มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา ณ วันที่ 20 มกราคม 2566

ขอใดไมถูกตอง

ก. ขอมลูนี้เป นขอมลูคณุภาพ

ข. สาขาวิชาคณติศาสตรเป นอันดับ 3 เมือ่เรยีงจากจำนวนผูสมัครมากสดุ

ค. สาขาวิชาสังคมศกึษามีผูไมชำระคาสมัครเกือบ 70% ของผูสมัครท้ังหมดทีส่นใจสาขานี้ Answer
ง. สาขาทีมี่เปอรเซนตของจำนวนผูสมัครทีช่ำระคาสมัครสงูสดุคือสาขาวิชาคณติศาสตร

จ. สาขาทีมี่ผูสนใจมากสดุของคณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา มีจำนวนมากกวา 1 ใน 4 ของ
ผูสมัครท้ังหมด

ตอบขอ ค. สาขาวิชาสังคมศกึษามีผู ไมชำระคาคิดเป น 181
442

× 100% = 40.95% ของผูสมัครท้ังหมดที่สนใจ
สาขานี้

4. คะแนนสอบยอยวิชาสถิติถกูนำเสนอในตารางตอไปนี้

คะแนน ความถี่ ความถีส่ะสม ความถีสั่มพัทธ
1− 5 4 4 x
6− 10 y z 0.35
11− 15 w 34 t
16− 20 6 n 0.15

ขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง

ก. จำนวนช้ันของตารางแจกแจงความถีเ่ป นไปตามสตูรของ สตรเูกส (Sturges’s formula)

ข. ช้ันทีค่ะแนน 11-15 มีจำนวนคนมากทีส่ดุ Answer
ค. คนทีไ่ดคะแนนมากกวา 10 มีจำนวนไมถึง 50% ของจำนวนท้ังหมด
ง. y + z = n

จ. คนทีไ่ดคะแนนมัธยฐานและฐานนยิมอยูช้ันเดียวกัน Answer

ตอบขอ ข. หรอื จ. จะไดวา n = 34 + 6 = 40 ทำใหไดวา y
40

= 0.35 นัน่คือ y = 14

ฉะน้ัน 40 = 4 + y + w + 6 = 10 + y + w = 10 + 14 + w ดังน้ัน w = 16

สรปุไดวาช้ันที่คะแนน 11-15 มีจำนวนคนมากทีส่ดุคือ 16 และคนที่ไดคะแนนมัธยฐานและฐานนยิมอยูช้ันที่ 3
(ตอบขอใดขอหนึง่หรอื 2 ขอ ไดคะแนน 2 คะแนนเชนกัน)
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5. แผนภาพตน-ใบทีกํ่าหนดใหแสดงคาคะแนนสอบวิชาคณติศาสตร

5 9 4 1 0
6 5 3 3
7 8 7 5

ขอใดกลาวถูกตอง

ก. คาฐานนยิมเทากับคามัธยฐาน Answer
ข. คาเฉลีย่เลขคณติเทากับคามัธยฐาน
ค. มีอยางนอย 50% สอบไดคะแนนมากกวา 63
ง. พิสัยของขอมลูเทากับ 16
จ. คะแนนสอบวิชาวิชาคณติศาสตรมีการแจกแจงปกติ

ตอบขอ ก. พิจารณาขอมลู 50, 51, 54, 59, 63, 63, 65, 75, 77, 78 จะไดวา Med = 63 และ Mod = 63

6. อายขุองคนกลุมหนึง่ประกอบดวย 5, 8, 8, 11, 50 ป  ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. ไมควรใชคาเฉลีย่เลขคณติเป นตัวแทนของขอมลู

ข. ถาตัดคนทีอ่ายุ 50 ป  ออกจากกลุม ขอมลูชดุใหมจะมีการแจกแจงปกติ Answer
ค. ขอมลูชดุนี้ไมมีคาฐานนยิม Answer

ง. สัมประสทิธ์ิพิสัยของขอมลูชดุนี้ประมาณ 75%

จ. คามัธยฐานคือตัวแทนของขอมลูทีเ่หมาะสมทีส่ดุ

ตอบขอ ข. หรอื ค. ถาตัดคนทีอ่ายุ 50 ป  ออกจากกลุม ขอมลูชดุใหม 5, 8, 8, 11 ป  คำนวนคา เฉลีย่เลขคณติ
มัธยฐาน และฐานนยิม ไดเป น 7.25, 8 และ 8 ตามลำดับ เนือ่งจากท้ัง 3 คาไมเทากัน ดังน้ันขอมลูชดุใหมจะไม
เป นการแจกแจงปกติ (ตอบขอใดขอหนึง่หรอื 2 ขอ ไดคะแนน 2 คะแนนเชนกัน)

7. ขอมลูคะแนนสอบยอยวิชา Number Theory แสดงดวยแผนภาพกลองดังนี้

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

∗

ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. มีพิสัยของขอมลูนี้เทากับ 12 คะแนน Answer
ข. มัธยฐานเทากับ 5 คะแนน
ค. จำนวนคนทีไ่ดคะแนนต้ังแต 3 ถึง 5 คะแนน เทากับจำนวนคนทีไ่ดคะแนนต้ังแต 5 ถึง 8 คะแนน
ง. มีพิสัยควอไทล (IQR) เทากับ 5 คะแนน
จ. คะแนนสงูผิดปกติคือ 15 คะแนน

ตอบขอ ก. จากแผนภาพกลองมีคาสงูสดุเทากับ 15 และคาตำ่สดุ 1 ดังน้ันพิสัยเทากับ 15− 1 = 14
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8. ขอมลูประชากรชดุหนึง่ประกอบดวย x1, x2, x3, ..., x10 ซึง่
10∑
i=1

xi = 230 และ
10∑
i=1

(xi − 31)2 = 800

ขอใดกลาวถูกตอง

ก. มีคาเฉลีย่ µ = 230

ข. มีสวนเบีย่งเบนมาตรฐาน σ = 16

ค.
10∑
i=1

(xi − 23)2 = 300

ง. ขอมลูชดุนี้มีการแจกแจงเบทางขวา (Right-skewed distribution)

จ.
10∑
i=1

x2
i = 5450 Answer

ตอบขอ จ. เนือ่งจาก

800 =

10∑
i=1

(xi − 31)2 =

10∑
i=1

(x2
i − 62xi + 961)

800 =

10∑
i=1

x2
i − 62

10∑
i=1

xi +

10∑
i=1

961

800 =

10∑
i=1

x2
i − 62(230) + 961(10)

5450 = 800 + 62(230)− 9610 =

10∑
i=1

x2
i

9. สุมหมายเลขฉลากกินแบงรัฐบาลจากแผงขายทีเ่หลือสลาก 10 ใบทีมี่หมายเลขทายครบ 10 ตัวพอดี
ให X แทนตัวเลขทายของฉลาก ขอใดกลาวไมถูกตอง

ก. X มีคาเป น 0, 1, 2, ..., 10 Answer
ข. แตละ x มีความนาจะเป นเทากันทกุคา
ค. X เป นการแจกแจงยนูฟิอรม
ง. X เป นการแจกแจงแบรนลูลี Answer
จ. ความนาจะเป นที่ X > 5 เทากับ 0.4

ตอบขอ ก. และ ง. x มีความนาจะเป นเทากันทกุคาคือ 1
10

ทำใหไดวา X เป นการแจกแจงยนูฟิอรม และ
X = 0, 1, 2, ..., 9 (ตอบขอใดขอหนึง่หรอื 2 ขอ ไดคะแนน 2 คะแนนเชนกัน)

10. ขอใดกลาวถูกตอง

ก. การทดลองโยนเหรยีญจนกวาจะข้ึนหัวคร้ังแรกเป นการทดลองทวินาม
ข. การแจกแจงทวินามโดยมีตัวอยางทีเ่ลือกมาไมจำกัดคือการแจกแจงปวสซง Answer
ค. การทดลองแตละคร้ังมีการจำแนกผลออกเป นกลุม ๆ เรยีกวา การทดลองพหนุาม
ง. การแจกแจงทวินามสามารถประมาณคาโดยการแจกไฮเพอรจีออเมตรกิได
จ. การแจกแจงแบรนลูลีอาจเกิดจากทดลองมากกวา 1 คร้ังได

ตอบขอ ข. การทดลองปวสซงคือการทดลองทวินามของตัวแปรสุมโดยทีตั่วอยางทีเ่ลือกมามีคาไมจำกัด
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ตอนท่ี 2 : (20 คะแนน) จงเติมคำตอบในชองวาง (ดานซายมือ) ใหถกูตอง ขอละ 2 คะแนน

11. ตอบ 12
ใหขอมลูเชงิปรมิาณชดุ X ประกอบดวย x1, x2, x3, ..., x2566 กำหนดใหขอมลูชดุ Y คือ

yi = 202 + 3xi เมือ่ i = 1, 2, 3, ..., 2566

ถาความแปรปรวนของชดุ Y เทากับ 1296 จงหาสวนเบีย่งมาตรฐานของชดุ X
แนวคำตอบ โดยสมบัติเชงิเสน

1296 = σ2
Y = 32σ2

X

จะไดวา σ2
X = 144 ดังน้ัน สวนเบีย่งเบนมาตรฐานของชดุ X เทากับ 12 #

12. ตอบ 16

ขอมลูพ้ืนทีข่องรปูวงกลมจำนวน 15 วง คือ x1, x2, x3, ..., x15 ตารางหนวย โดยทีพ้ื่นทีเ่ฉลีย่ของวงกลมท้ัง 15
วงเทากับ 25π ตารางหนวย ถารัศมีเฉลีย่ของวงกลมท้ัง 15 วงเทากับ 3 หนวย จงหาความแปรปรวนของรัศมี
วงกลมกลมท้ัง 15 วงนี้
แนวคำตอบ ให r1, r2, r3, ..., r15 เป นรัศมีวงกลม 15 วง จะไดวา

xi = πr2i เมือ่ i = 1, 2, ...., 15

และ µr = 3 จะไดวา

25π =

15∑
i=1

xi

15
=

15∑
i=1

πr2i

15
=

π

15∑
i=1

r2i

15

ฉะน้ัน
15∑
i=1

r2i = 25× 15 = 375 จะไดวาความแปรปรวนของรัศมีวงกลมกลมท้ัง 15 วงนี้ เทากับ

σ2
r =

15∑
i=1

r2i

15
− µ2

r =
375

15
− 32 = 16 #

13. ตอบ 8

63

ลกูเตาลกูหนึง่มีความนาจะเป นที่จะเกิดแตม 1, 2, 3, 4, 5, 6 มีอัตราสวนเป น 1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6 ในการโยน
ลกูเตาลกูนี้ 2 คร้ัง จงหาความนาจะเป นทีจ่ะไดแตมรวมกันเทากับ 7
แนวคำตอบ ให w เป นน้ำหนักของแตมคี่ นัน่คือ

แตม 1 2 3 4 5 6 รวม
นำหนัก w 2w 3w 4w 5w 6w 21w = 1

จะไดวา w = 1
21

ให E เป นเหตกุารณของผลงรวมของลกูเตาจะเทากับ 7 นัน่คือ

E = {(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1)}

เนือ่งจากการโยนแตละคร้ังอิสระตอกัน ดังน้ัน

P (E) = w(6w) + 2w(5w) + 3w(4w) + 4w(3w) + 5w(2w) + 6w(w) = 56w2 = 56 · 1

212
=

8

63
#
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14. ตอบ 1010

ให X เป นตัวแปรสุมซึง่ E(2X + 3) = 2023 จงหาคาคาดคะเนของ X
แนวคำตอบ โดยสมบัติของคาคาดคะเน

2023 = E(2X + 3) = 2E(X) + 3

ดังน้ันคาคาดคะเนของ X คือ E(X) =
2023− 3

2
= 1010 #

15. ตอบ −0.125

การแจกแจงความนาจะเป นรวมกันของ X และ Y แสดงคา f(x, y) ดังตาราง

x
0 1 2

−1 0.05 0.15 0.25
y 0 0.10 0.05 0.20

1 0.05 0.10 0.05

จงหาความแปรปรวนรวมของ X และ Y
แนวคำตอบ พิจารณา

x
0 1 2 fY (y)

−1 0.05 0.15 0.25 0.45
y 0 0.10 0.05 0.20 0.35

1 0.05 0.10 0.05 0.20
fX(x) 0.20 0.30 0.50 1

จะไดวา

E(X) =
∑

xfX(x) = 0(0.20) + 1(0.30) + 2(0.50) = 1.30

E(Y ) =
∑

yfY (y) = −1(0.45) + 0(0.35) + 1(0.20) = −0.25

E(XY ) =
∑
x

∑
y

xyf(x, y)

= 0(−1)f(0,−1) + 0(0)f(0, 0) + 0(1)f(0, 1)+

1(−1)f(1,−1) + 1(0)f(1, 0) + 1(1)f(1, 1)+

2(−1)f(2,−1) + 2(0)f(2, 0) + 2(1)f(2, 1)

= −1(0.15) + 1(0.10)− 2(0.25) + 2(0.05) = −0.45

ดังน้ันความแปรปรวนรวมของ X และ Y เทากับ

cov(X, Y ) = E(XY )− E(X)E(Y ) = −0.45− (1.3)(−0.25) = −0.125 #
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16. ตอบ 3

7
,
4

7

การแจกแจงแบรนลูลีทีมี่ความแปรปรวนเทากับ 12

49
จงหาความนาจะเป นทีเ่กิดความสำเรจ็

แนวคำตอบ ใหคือความนาจะเป นทีจ่ะสำเรจ็ p จะไดวา σ2 = pq = p(1− p) นัน่คือ

p(1− p) =
12

49
49(p− p2) = 12

49p2 − 49p+ 12 = 0

(7p− 3)(7p− 4) = 0 ∴ p =
3

7
,
4

7

ดังน้ันความนาจะเป นทีเ่กิดความสำเรจ็เทากับ 3
7
, 4
7

#

17. ตอบ 1.84

สวนมะมวงแหงหนึง่มีมะมวงมันไวจำหนายแกพอคาคนกลางทีม่ารับซื้อที่สวน โดยพอคาทราบขอมลูมาวาสวน
แหงนี้มีมะมวงที่มีรสเปรี้ยวผสมอยู 1 ใน 50 ผล กอนพอคาจะตัดสนิใจซื้อจะชมิมะมวงกอนเสมอ ถาพบมะมวง
เปรยีวเขาจะหยดุชมิทันที อยากทราบวาโอกาสทีพ่อคาจะชมิมะมวงเพียง 5 ลกูเทากับกีเ่ปอรเซน็ต

แนวคำตอบ เป นจำนวนมะมวงทีช่มิแลวพบวามีรสเปรี้ยวลกูแรก ดังน้ัน X ∼ Geo(p = 1
50

= 0.02) จะไดวา

P (X = 5) = g(5; 0.02) = 0.02(0.98)4 = 0.0184

ดังน้ันโอกาสทีพ่อคาจะชมิมะมวงเพียง 5 ลกูเทากับ 1.84% #

18. ตอบ 90

ถาทราบวาโอกาสที่นักเรยีนที่สมัครสอบ TCAS รอบ 1 ของสาขาวิชาคณติศาสตรจะชำระคาสมัครเพือ่เขาสอบ
สัมภาษณเทากับ 70% จงหาคาเฉลีย่ของจำนวนนักเรยีนทีส่มัครสอบแลวชำระคาสมัครเป นคนที่ 63
แนวคำตอบ ให X เป นจำนวนนักเรยีนทีส่มัครสอบแลวชำระคาสมัครเป นคนที่ 63
แลว X ∼ NB(r = 63, p = 0.7) จะไดวา

µ =
r

p
=

63

0.7
= 90

ดังน้ันคาเฉลีย่ของจำนวนนักเรยีนทีส่มัครสอบแลวชำระคาสมัครเป นคนที่ 63 เทากับ 90 คน
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19. ตอบ 2

ในการเลือกกรรมการสภานักศกึษาคณะครศุาสตรจำนวน 5 คน มีผูสมัครเป นชาย 8 คน และเป นหญิง 12 คน
จงหาคาเฉลีย่ของจำนวนผูชายทีจ่ะถกูเลือกในคร้ังนี้

แนวคำตอบ ให X เป นจำนวนนักเรยีนชายทีไ่ดรับเลือกเป นกรรมการ จะไดวา n = 5, N = 20 และ M = 8

ทำใหไดวา X ∼ HG(n = 5, N = 20,M = 8) ดังน้ันคาเฉลีย่ของจำนวนผูชายทีจ่ะถกูเลือกในคร้ังนี้เทากับ

µ =
nM

N
=

5(8)

20
= 2 #

20. ตอบ 0.9834

ในการเรยีนวิชาความนาจะเป นและสถิติแตละสัปดาหพบวาโดยเฉลีย่แลวจำนวนนักศกึษาจะเขาเรยีนสาย 2 คน
จงหาความนาจะเป นทีนั่กศกึษาจะเขาเรยีนสายไมเกิน 5 คน
แนวคำตอบ ให X จำนวนนักศกึษาจะเขาเรยีนสายแตละสัปดาห โดยเฉลีย่มี 2 คนตอสัปดาห
ดังน้ัน X ∼ Pois(λ = 2) ใชเครือ่งคำนวณ จะไดวา

P (X ≤ 5) =
5∑

x=0

p(x; 2) = 0.9834

ดังน้ันความนาจะเป นทีนั่กศกึษาจะเขาเรยีนสายไมเกิน 5 คนในหนึง่สัปดาห เทากับ 0.9834 #
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ตอนท่ี 3 : (60 คะแนน) จงแสดงวิธีโดยละเอียด ขอละ 10 คะแนน

21. (10 คะแนน) คะแนนสอบยอยของวิชาแคลคลัูส ๒ เต็ม 10 คะแนน แสดงดังตารางตอไปนี้

คะแนน รอยละของความถีส่ะสมสัมพัทธ
1 5
2 10
3 20
a 60
6 70
8 90
9 100

เมือ่ a เป นจำนวนจรงิ ถาขอมลูชดุนี้ มีคา เฉลีย่ เลขคณติเทากับ 5.55 แลวความแปรปรวนของขอมลูชดุนี้
(ประชากร) เทากับเทาใด
แนวคำตอบ ใหจำนวนคนทีเ่ขาสอบสอบยอยของวิชาแคลคลัูส ๒ เทากับ N คน พิจารณาตาราง

คะแนน รอยละของความถีส่ะสมสัมพัทธ รอยละความถีสั่มพัทธ จำนวนคน
1 5 5 0.05N
2 10 5 0.05N
3 20 10 0.10N
a 60 40 0.40N
6 70 10 0.10N
8 90 20 0.20N
9 100 10 0.10N

จะไดวา

5.55N = 1 · 0.05N + 2 · 0.05N + 3 · 0.10N + a · 0.40N + 6 · 0.10N + 8 · 0.20N + 9 · 0.10N
5.55 = 0.4a+ 3.55

2 = 0.4a

นัน่คือ a = 5 พิจารณา

σ2 =

∑
x2
i

N
− µ2

=
12 · 0.05N + 22 · 0.05N + 32 · 0.1N + 52 · 0.4N + 62 · 0.1N + 82 · 0.2N + 92 · 0.1N

N
− 5.552

= 12 · 0.05 + 22 · 0.05 + 32 · 0.1 + 52 · 0.4 + 62 · 0.1 + 82 · 0.2 + 92 · 0.1− 30.5025

= 35.65− 30.8025 = 4.8475

ดังน้ันความแปรปรวนของขอมลูชดุนี้เทากับ 4.8475 #
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22. (10 คะแนน) สนีำและสฝีุ นชวนเพือ่นไปเทีย่วดวยกันอีก 8 คน มีบานพัก 3 หลัง หลังที่หนึง่พักได 2 คน และ
หลังทีส่องและสามพักไดรวมกัน 8 คน ถาจำนวนวิธีทีส่นีำและสฝีุ นจะเขาพักหลังทีห่นึง่เทากับ 56 วิธี

22.1 (5 คะแนน) บานพักหลังทีส่องและสามพักไดหลังละกีค่น
22.2 (5 คะแนน) จงหาความนาจะเป นทีส่นีำและสฝีุ นจะพักบานหลังเดียวกัน

แนวคำตอบ ใหบานหลังทีส่องและสามพักได x และ y คน ตามลำดับ จะไดวา x+ y = 8 ฉะน้ัน

x 1 2 3 4 5 6 7
y 7 6 5 4 3 2 1

กรณี x = y = 4 จะไดวา
(

8
4, 4

)
· 2 · 1 =

8!

4! · 4! · 2!
= 70 ̸= 56 ซึง่เป นไปไมได

กรณี x ̸= y นัน่คือ 56 =

(
8

x, y

)
· 1 · 1 =

8!

x! · y!
ตรวจสอบคา x และ y จะไดดังตาราง

x y

(
8

x, y

)

5 3 8!

5! · 3!
= 56

6 2 8!

6! · 2!
= 28

7 1 8!

7! · 1!
= 8

ดังน้ัน x = 5 และ y = 3 หรอื x = 3 และ y = 3

เพียงพอจะเลือกใชกรณเีดียวคือ x = 5 และ y = 3 เนือ่งจากท้ังสองกรณไีดจำนวนวิธีเทากัน
พิจารณาเหตกุารณทีส่นีำและสฝีุ นจะพักบานหลังเดียวกันแบงได 3 กรณคืีอ

• กรณท่ีี 1 สนีำและสฝีุ นพักหลังทีห่นึง่ ทำได 56 วิธี (จากโจทยกำหนด)

• กรณท่ีี 2 สนีำและสฝีุ นพักหลังทีส่อง
อีก 8 คน จะจัดเขาพักหลังทีห่นึง่ 5 คน หลังทีส่อง 1 คน และหลังทีส่าม 2 คน ไดจำนวนวิธีเทากับ(

8
5, 1, 2

)
· 1 · 1 · 1 =

8!

5! · 1! · 2!
= 168

• กรณท่ีี 3 สนีำและสฝีุ นพักหลังทีส่าม
อีก 8 คน จะจัดเขาพักหลังทีห่นึง่ 5 คน และหลังทีส่อง 3 คน ไดจำนวนวิธีเทากับ(

8
5, 3

)
· 1 · 1 =

8!

5! · 3!
= 112

ดังน้ันจำนวนวิธีทีจั่ดสนีำและสฝีุ นเขาพักบานหลังเดียวกันเทากับ 56 + 168 + 112 = 336 #
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23. (10 คะแนน) รานโดนัทนวิคันทรขีายโดนัทแบบสุม 20 ชิ้นตอกลอง ราคากลองละ 199 บาท รวมคาสง มี
พนักงาน 4 คนคือ กีตาร เอ็มโบ ติณติณ และมัทรี จัดเตรยีมโดนัทใสกลองแบบสุมกอนที่ rider จะมารับเพือ่
ไปสงใหลกูคา ในวันนี้เอ็มโบจัดเตรยีมโดนัท 35% ของจำนวนท้ังหมด ติณติณจัดเตรยีมโดนัท 25% ของจำนวน
ท้ังหมด วันนี้กีตารไมมาทำงานเพียงคนเดียว โดยโอกาสทีเ่อ็มโบจะลืมใสโดนัทท่ีมีรลูงไปในกลอง 1 ใน 10 กลอง
โอกาสที่ติณติณจะลืมใสโดนัทท่ีมีรลูงไปในกลอง 2 ใน 25 กลอง และโอกาสที่มัทรีจะลืมใสโดนัทท่ีมีรลูงไปใน
กลอง 3 ใน 40 กลอง

23.1 (5 คะแนน) ถาสุมสนิคามา 1 กลอง จงหาความนาจะเป นทีส่นิคากลองนี้จะไมมีโดนัทท่ีมีรู
23.2 (5 คะแนน) สมมติวามีลกูคาคนหนึง่ที่ไดรับสนิคาแลวพบวาในกลองไมมีโดนัทท่ีมีรู จงหาความนาจะเป น

ทีก่ลองนี้จะถกูจัดเตรยีมโดยมัทรี

แนวคำตอบ กำหนดให

• A คือเหตกุารณทีเ่อ็มโบจัดเตรยีมโดนัทใสกลอง นัน่คือ P (A) = 0.35

• B คือเหตกุารณทีติ่ณติณจัดเตรยีมโดนัทใสกลอง นัน่คือ P (B) = 0.25

• C คือเหตกุารณทีมั่ทรจัีดเตรยีมโดนัทใสกลอง นัน่คือ P (C) = 0.40

• D คือเหตกุารณทีลื่มใสโดนัทท่ีมีรลูงไปในกลอง

แสดงไดดังแผนภาพ

A

B

C

D

Dc

D

Dc

D

Dc

0.35

0.25

0.40

1/10 = 0.1

2/25=0.08

3/40=0.075

จะไดวา

P (D) = P (A)P (D | A) + P (B)P (D | B) + P (C)P (D | C)

= 0.35(0.1) + 0.25(0.08) + 0.40(0.075) = 0.085

ดังน้ันความนาจะเป นทีส่นิคากลองนี้จะไมมีโดนัทท่ีมีรู เทากับ 0.085 #

P (C | D) =
P (C)P (D | C)

P (D)
=

0.40(0.075)

0.085
= 0.3529

ดังน้ันความนาจะเป นทีก่ลองนี้จะถกูจัดเตรยีมโดยมัทรเีทากับ 0.3529 #
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24. (10 คะแนน) ให X เป นตัวแปรสุมตอเนือ่ง ซึง่มี p.d.f คือ

f(x) =

{
3ax2 เมือ่ − 2 < x < 2

0 เมือ่ x มีคาอืน่ ๆ

24.1 (3 คะแนน) จงหา a

24.2 (3 คะแนน) จงหา P (|X| > 1)

24.3 (4 คะแนน) จงหา E(X)

แนวคำตอบ หา a จาก

1 =

∫ ∞

−∞
f(x) dx =

∫ 2

−2

3ax2 dx =
[
ax3

]2
−2

= a [8− (−8)] = 16a

ดังน้ัน a =
1

16
# จะไดวา

P (|X| > 1) = 1− P (|X| ≤ 1) = 1− P (−1 ≤ X ≤ 1)

= 1−
∫ 1

−1

f(x) dx = 1−
∫ 1

−1

3ax2 dx

= 1−
[
ax3

]1
−1

= 1− a [1− (−1)]

= 1− 2a = 1− 2 · 1

16
=

7

8
= 0.875 #

และคาคาดคะเนไดเป น

E(X) =

∫ ∞

−∞
xf(x) dx =

∫ 2

−2

x · 3ax2 dx

= 3a

∫ 2

−2

x3 dx = 3a

[
x4

4

]2
−2

= 3a

[
16

4
− 16

4

]
= 0 #
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25. (10 คะแนน) สุมเลือกผลไม 3 ผล จากถงุใบหนึง่ทีบ่รรจผุลไม 3 ชนดิ สม 3 ผล มะมวง 2 ผล มังคดุ 3 ผล
ให X คือจำนวนสมทีห่ยิบได และ Y คือจำนวนมะมวงทีห่ยิบได

25.1 (5 คะแนน) จงสรางตารางแจกแจงความนาจะเป นรวมกันของ X และ Y
25.2 (5 คะแนน) จงหา σ2

X+Y

แนวคำตอบ จะไดวา X = 0, 1, 2, 3 และ Y = 0, 1, 2

ดังน้ันตารางของฟงกชันความนาจะเป นรวมกันของ X และ Y คือ

f(x, y) 0 1 2 3

0
3C3

8C3
=

1

56

3C2 · 3C1

8C3
=

9

56

3C1 · 3C2

8C3
=

9

56

3C3

8C3
=

1

56

1
3C2 · 2C1

8C3
=

6

56

3C1 · 2C1 · 3C1

8C3
=

18

56

3C2 · 2C1

8C3
=

6

56
0

2
3C1 · 2C2

8C3
=

3

56

3C1 · 2C2

8C3
=

3

56
0 0

พิจารณาตารางมาจินัล

f(x, y) 0 1 2 3 fY (y)

0 1
56

9
56

9
56

1
56

20
56

1 6
56

18
56

6
56

0 30
56

2 3
56

3
56

0 0 6
56

fX(x)
10
56

30
56

15
56

1
56

1

จะไดวา

E(X) =
∑

xfX(x) = 1 · 30
56

+ 2 · 15
56

+ 3 · 1

56
=

63

56

E(X2) =
∑

x2fX(x) = 12 · 30
56

+ 22 · 15
56

+ 32 · 1

56
=

99

56

E(Y ) =
∑

yfY (y) = 1 · 30
56

+ 2 · 6

56
=

42

56

E(Y 2) =
∑

y2fY (y) = 12 · 30
56

+ 22 · 6

56
=

54

56

E(XY ) =
∑
x

∑
y

xyf(x, y) = 1 · 1f(1, 1) + 2 · 1f(x, y) + 1 · 2f(1, 2) = 1 · 18
56

+ 2 · 6

56
+ 2 · 3

56
=

36

56

σ2
X = E(X2)− [E(X)]2 =

99

56
−

[
63

56

]2
=

225

448

σ2
Y = E(Y 2)− [E(Y )]2 =

54

56
−
[
42

56

]2
=

45

112

cov(X,Y ) = E(XY )− E(X)E(Y ) =
36

56
− 63

56
· 42
56

= − 45

224

ดังน้ัน

σ2
X+Y = σ2

X + σ2
Y + 2cov(X, Y )

=
225

448
+

45

112
+ 2

(
− 45

224

)
=

225

448
= 0.5022 #
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26. (10 คะแนน) ในการทอดลกูเตา (ไมเทีย่งตรง) ลกูหนึง่ 20 คร้ัง จำนวนคร้ังทีข้ึ่นแตม 3 โดยเฉลีย่แลว 6 คร้ัง
ให X เป นจำนวนคร้ังทีข้ึ่นแตม 3

26.1 (2 คะแนน) X เป นตัวแปรสุมชนดิใด และ X มีคาใดบาง
26.2 (3 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของ X

26.3 (5 คะแนน) จงหาความนาจะเป นทีจ่ะข้ึนแตม 3 มากกวา 5 คร้ัง

แนวคำตอบ จะไดวา X = 0, 1, 2, ..., 20 ทดลอง n = 20 คร้ังแตละคร้ังอิสระตอกัน
และมีโอกาสสำเรจ็ (ข้ึนแตม 3) เทากับ p ดังน้ัน X เป นตัวแปรสุมทวินาม โดยทีมี่คาเฉลีย่

6 = µ = np = 20p

จะไดวา p = 0.3 นัน่คือ
X ∼ Bin(n = 20, p = 0.3)

ความแปรปรวนของ X คือ σ2 = npq = 20(0.3)(0.7) = 4.2 พิจารณา

P (X > 5) = 1− P (X ≤ 5)

= 1−
5∑

x=0

b(x; 20, 0.3)

= 1− 0.4164 โดยเครือ่งคำนวณ
= 0.5836

ดังน้ันความนาจะเป นทีจ่ะข้ึนแตม 3 มากกวา 5 คร้ัง เทากับ 0.5836 #
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